

渐冻症治疗临床试验 取得新突破

本报讯（记者常娟）4月24日，记者从郑州大学第一附属医院获悉，该院生物细胞治疗中心公布鞘内注射Treg细胞（评价调节性T细胞）治疗渐冻症（ALS）临床研究阶段性成果。首例患者接受治疗4个月后，已从无法自主抬头逐步恢复至可完成日常进食。

ALS即肌萎缩侧索硬化症，是一种罕见且致命的神经退行性疾病，全球患病率逐年攀升。患者多在确诊后2年~5年进展为呼吸衰竭等离世，缺乏有效的治疗手段。

2024年10月，郑州大学第一附属医院生物细胞治疗中心张毅团队联合神经内科许予明团队开展全球首次Treg细胞鞘内给药研究，目前临床试验已有5例患者顺利入组，治疗进程稳步推进。其中，首例接受Treg细胞治疗的52岁男性患者，治疗前ALSFRS-R（功能评估量表）评分下降明显，已逐渐出现行动不便、四肢无力等症状，经4个月随访，患者ALSFRS-R评分和握力值较基线值有所提升，且维持稳定；生活质量较治疗前有所改善；安全性良好，未发生严重不良事件。随访显示，治疗后4个月时，患者已从无法自主抬头逐步恢复至可完成日常进食。

郑州大学第一附属医院生物细胞治疗中心副主任医师赵璇说，Treg细胞疗法为神经退行性疾病提供了潜在全新的治疗范式。该中心将同步开展长期生存获益评估，推动这一临床研究快速进行，未来能更快地造福患者。

从“大病外转”到“本地诊疗”

本报记者 张治平 丁玲 通讯员 吕贵德

“以前，我们得了大病，都要折腾着去郑州、北京看病；现在，北京专家每周来坐诊，连复杂脑外科手术都能在当地做。”近日，在安阳市人民医院复诊的患者黄先生感慨地说。

在安阳，随着“名医名院伴飞计划”持续推进，越来越多的患者切实感受到了医疗资源下沉带来的便利和实惠，实现了“在家门口看名医”。

探索：破解医疗困境的创新之举

安阳作为豫北区域性中心城市，虽拥有较多市级医疗机构，但技术能力与省级、国家级医院存在显著差距，市级医院发展受限、基层服务薄弱，致使大量复杂病例外转治疗。2024年以前，全市年均外转患者超3万人次，约68%的患者流向郑州、北京等地，神经外科、肿瘤等专科患者异地就医成本超本地3倍以上。

为打破“大病外转、京”困境，匹配城市发展需求，响应国家分级诊疗政策，安阳市于2023年全面启动“名医名院伴飞计划”。该计划旨在通过与国内顶尖医院专家团队深度合作，邀请国内第一梯队名院名医定期在安阳医疗机

构坐诊、手术，实现与强者“伴飞”，既让群众就近享受优质医疗资源、减轻就医负担，又带动当地医疗机构学科建设与人才培养。

实效：优质医疗资源惠及群众

68岁的肝病患者王女士是“名医名院伴飞计划”的受益者之一。患有肝硬化合并腹水的王女士原计划赴北京治疗。如今，她在安阳市第五人民医院就能挂上北京佑安医院肝病科主任孟庆华的专家号。

“孟主任不仅为我制订了治疗计划，还通过远程系统跟踪复查结果，为我节省了来回奔波的钱，治疗效果一点儿不打折，整体费用医保报销后自费部分大幅下降。”王女士说。

安阳市人民医院神经外科手术室，无影灯下，在首都医科大学三博脑科医院专家团队的指导下，主刀医生梁洪磊紧盯显微镜屏幕，精准避开患者脑干区域的血管、神经。

“过去，这类患者绝大部分要转诊北京，现在通过‘伴飞’专家手把手带教，我们已独立完成多例四级手术。北京专家每周定期坐诊，复杂脑科手术在安阳本地

就能完成。”梁洪磊说。

随着“名医名院伴飞计划”的持续推进，名医门诊、复杂手术本地化后，安阳市人民医院神经外科患者外转率下降45%，患者人均节省异地就医成本超2万元，家属陪护住宿费年均减少超300万元。

“名医名院伴飞计划”不仅让患者受益，更提升了本地医疗水平。安阳市肿瘤医院与北京大学肿瘤医院陈克能团队合作，将早期肺癌确诊时间从14天缩短至3天；安阳市中医院通过与河南中医药大学教授朱明军团队、首都医科大学附属北京中医医院刘汶等合作，开展教学查房、疑难病例会诊、收徒培养等，提升本地医生综合诊疗能力。

55岁的患者张军感叹：“我家人发现肺部结节后，第三天就做了穿刺活检，第五天拿到病理报告，这种效率以前想都不敢想。”

“名医名院伴飞计划”“患者不动专家动”的创新模式，在疑难病例救治中也发挥着关键作用。

2024年7月，安阳市第五人民医院通过远程会诊平台，连线北京佑安医院肝病专家，共同为一例酒精性肝损伤的患者进行会诊。安阳市第五人民医院迅速将患者的化验及辅助检查结果、远程会

诊申请单、知情同意书等通过网络按照流程实时传输到北京佑安医院远程会诊中心，孟庆华在线指导激素冲击治疗，避免了患者的病情进一步恶化。

同时，这种智慧医疗模式也惠及县级医疗系统。安阳市肿瘤医院与内黄县人民医院开展MDT（多学科诊疗）远程会诊，林州市人民医院通过5G（第五代移动通信系统）远程查房系统让患者获得上级专家的诊疗建议，实现“精准诊断—高效治疗”全流程优化。

数据显示，2024年，安阳市外转患者同比下降32%，住院总费用减少4599万元，“大病不出市”目标逐步实现。

布局：打造省级医疗高地

在安阳市卫生健康委的“名医名院伴飞计划”规划图上，23个

国家级重点专科的帮扶轨迹清晰可见。安阳市卫生健康委明确“名医名院伴飞计划”未来发展方向——在机制建设方面，建立专家服务量化考核体系，将手术带教量、技术转化率等纳入考评，每季度开展患者满意度调查，对低分项目启动整改。在科研合作方面，与“伴飞”医院共建重点实验室，选派骨干医生赴北京进修，大幅提升三四级手术量，建成3个~5个省级重点专科。

安阳市卫生健康委党组书记、主任张金文说，从长远来看，安阳将深化“医疗集团全域联动+县域医共体提质增效+远程医疗数智赋能”三位一体协同体系建设，通过分级诊疗体系重构、数字医疗基建、本土人才孵化三大工程，构建可持续发展的“造血式”发展生态，将“省级医疗高地”蓝图转化为惠民实效，让群众切实感受到医疗改革的温度。

记者 在现场

「问题—响应」机制：焦煤中央医院行风建设的关键「钥匙」

□丁玲 王正勋 侯林峰

“我上午看的病，医生给我开了中成药，但中药房中午下班了，我下午就得再跑一趟，十分不方便……”针对几位患者对中药房中午、夜间时段无法取药的投诉，焦煤中央医院立刻组织相关部门讨论整改，迅速改进调整，将中成药调配业务整合至西药房，并推出24小时不间断发药服务。

这是焦煤中央医院针对患者的需求，精准发力，全方位、深层次推进行风建设，持续提升服务质量的一个缩影。

如今，这种快速响应患者需求的“问题—响应”机制，已深度融入该院日常管理，成为该院高效解决患者问题的常态化模式。

为了持续优化医疗服务品质，该院建立了科学严谨的患者满意度调查机制，每月定期开展住院患者及门诊患者满意度问卷调查，并对收集到的意见和建议进行系统梳理、深入分析，整理汇总后提交分管院领导审批，随后下发限期整改通知书，明确责任主体与整改期限，确保每一项问题都能得到切实有效的解决，每一次整改都成为医疗服务质量提升的坚实台阶。

此外，该院大力推行便民就医系列举措，切实解决群众看病就医的关键小事，畅通医疗服务流程，将便民服务落到实处，让患者真切感受到就医的便利与温暖。

该院设立窗口“红黑榜”，提升服务新风貌。医院行风巡查组每月不定时对各个窗口进行明察暗访。对于考核合格的窗口，给予工作人员每人200元的奖励，以此激励他们保持优质服务；发现存在不良问题的窗口，当即执行扣罚措施，每人扣罚200元。

在员工投诉管理方面，该院规定：员工若在12个月内首次被患者或医务人员投诉，当月扣罚200元；第二次被投诉，扣罚金额提升至400元，并由主管院长进行诫勉谈话，深入了解问题根源，督促其整改；第三次被投诉，扣罚400元的同时，安排其接受下岗处理并接受人力资源部组织的专项培训，帮助其提升服务意识与专业素养。通过这一系列举措，窗口服务得到了有效规范，患者对窗口服务的满意度大幅提高。

该院收费室一名工作人员告诉记者，他去年刚上班没多久，就连续两次被患者投诉服务态度不好。随后，他就被院领导约谈。“院领导教导我耐心服务患者的重要性和必要性，让我受益匪浅。从那以后，我耐心服务患者，再没有被投诉过。”该工作人员说。

在河南省2024年度公立医疗机构患者满意度第三方调查中，焦煤中央医院以95.71%的总体满意度位居全市第一。这份优异成绩，不仅是医院优质服务质量的有力证明，更是其持续深化行风建设、全面从严治党的成果彰显。



→2025年4月25日是我国第39个全国儿童预防接种日。当日上午，河南省疾病预防控制中心联合郑州市卫生健康委、市疾病预防控制中心在郑州市文博广场举办现场集中宣传活动。工作人员通过科普节目展演、知识展板展示、接种流程模拟体验、义诊和互动问答等方式，与市民进行沉浸式科普互动。

同日，全省预防接种门诊同步开展“门诊开放日”活动，围绕“国家免疫规划疫苗接种程序”等主题开设“家长课堂”，以专业讲解提升公众接种意愿。

杨须 樊晓阁 王小丽/摄



今日导读

- 频繁头痛 当心颅内动脉瘤 5版
- 康复治疗的重要性和方法 6版
- 心电图：心脏的“时光印记” 8版

河南名医名家文明实践志愿服务走进邓州

本报记者 乔晓娜 丁玲 通讯员 杜文君

“我的胃最近一直不舒服，听说有省里的大专家来义诊，一大早就从老家赶来了。”4月19日，在河南省名医名家“传帮带·强基层”文明实践志愿服务活动现场，邓州市民李先生找到郑州大学第一附属医院专家郭长青咨

询自己的病情。当日，由河南省卫生健康委、河南省精神文明建设办公室、河南省中医药管理局、河南省医学会主办，南阳市卫生健康委、南阳市精神文明建设办公室、南阳市医学会及邓州市相关部门协办的2025年河南省名医名家“传帮带·强基层”文明实践志愿服务（邓州站）活动在邓州市中心医院举办。

学会动态

自河南省医学会骨科学分会、运动医学分会、儿科学分会、消化病学分会、泌尿外科学分会、风湿病学分会、精神病学分会、内分泌学分会、高血压防治分会、医学科学普及分会的专家们，深入邓州市中心医院，开展义诊咨询、学术讲座、教学查房、手术演示、疑难病例会诊、操作示范、适宜技术推广等，以“专家团队+科室”形式对口帮扶，受到当地群众和基层医务人员的广泛欢迎。

在骨科病房，专家仔细查看患者的病历资料，结合患者的实际病情，现场为基层医生讲解诊

断要点和治疗方案的选择，从病情分析到手术技巧，再到术后康复，都进行了详细的讲解和指导。

河南省医学会康复医学分会的专家在康复治疗区，针对不同患者的康复需求，示范康复训练动作，纠正基层康复治疗师的错误，传授新的康复理念和技术。

同时，专家们还举办了多场学术讲座，围绕各专科领域的最新研究成果、临床实践经验以及疑难病例的诊治方法进行了深入浅出地讲解，让基层医生对专业的前沿知识有了更深入的了